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Filelenismul actual. 
Arad, 24 Ianuarie. 

Stăruiam nu de mult asupra diferitelor 
influenţe cari au pătruns, în decursul timpu
lui, în sufletul popoarelor balcanice. O anu-
ihe influentă a fost mai ales hotărâtoare, a-
ceasta este cea franceză. Artişti, literaţi, băr
baţi de ştiinţă, îrnpintenaţi de curiozitatea 
de a cunoaşte popoarele balcanice, teritoriile 
unde s'a desvoltat classicismul oriental, ple
cau într'o bună zi spre Orientul mirajului, se 
ataşau ambasadelor franceze din Constanti-
nopol. Cercetau pe balcanici la ei acasă, cău
tau să le cunoască moravurile şi aspiraţiile. 

; Prin spiritul lor vioiu, prin comunicativita-
i tea, conversaţia uşoară ei şi-au făcut sim

patii neuitate. Interesul acesta fată de popo
rul grec a fost cultivat intens de Francezi, şi 
filelenismul acestora evident că a îndatorat 

, pe Greci la contraservicii. 

Poporul şi cultura franceză au început 
; să fie cunoscute la Oreci îndeosebi după con-
; stituirea independentei lor politice. înfiriparea 

organizaţiei interne, adminisrative, politice, 
culturale, militare, s'a făcut cu sprijinul fran
cez. S'ar putea demonstra cu fapte afirmaţia 
aceasta urmărind fază de fază a consolidării 
elenismului. înşişi Nemţii recunosc că Fran
cezii au iubirea întreagă a majorităţii po
porului, „die ganze Liebe der Mehrheit des 
Volkes", iar dacă nu s'a putut constitui un 
partid popular filogerman în Grecia este e-
videntă cauza: în această tară n'a fost cu
noscut poporul german, cultura germană, 
„deutsches Wesen und deutsche Kultur sind 
in Griechenland viel unbekannt gewesen, als 

dass es eine starke deutschfreundliche Partei 
geben könnte" (Neu Freie Presse de ieri). 

Vrem să evidenţiem numai originea sa
crificiului pe care-1 prestează astăzi Franţa 
în Balcani, sacrificiu de sânge, ban, luptă 
diplomatică şi publicistică, fără să răvniască 
la alte recompense decât menţinerea patrona
jului cultural, prestigiului la care a lucrai 
mai bine de un veac. 

De două luni însă filelenismul fancez nu 
mai este cel vechiu, cel desinteresat, cel vi
sător. Astăzi nu se mai poate vorbi de un fil— 
elenism al exploratorilor, instructorilor ori 
călătorilor francezi ca Chateaubriand, Bu-
chon, About, Deschamps, Barrés . Filelenis
mul de astăzi a primit o notă pregnantă as
pră, este un fel de filelenism — înarmat. 
Căci fără să mai tină seamă de sentimentele 
poporului grecesc, de direcţia politicei exter
ne pe care se pare că o conduce personal re
gele Constantin, Francezii, împreună cu alia
ţii, au ocupat insula Corfu, oraşul Salonic, 
au debarcat trupe la Corint, în Phaleron, la 
Serres, Cavalla. Grecii trebuie să se resem
neze, să stea la discreţia împătritei înţele-

eri, viel bleibt ihnen rächt übrig zu tun, cum 
se exprimă ziarul vienez. 

Atitudinea aceasta energică a ententei 
este luată în urma amarelor experienţe din 
trecut, desamăgirilor cu tergiversările diplo
matice în Balcani. La o nouă surpriză n'a 
voit să se aştepte şi în Grecia, şi a renunţat la 
lupta pe cale diplomatică, în numele vechiu
lui filelenism pentru determinarea par
ticipării greceşti la acţiunea ei balcanică. 

Cu toate „cuceririle" ententei în porturi şi 
teritorii greceşti, Grecia se pare că nu este 

înduplecată să se ataşeze acţiunei balcanice 
a împătritei înţelegeri p^nă ce nu va observa 
o ameliorare a situaţiei frontului şi Saloni
cul nu se va dovedi inexpugnabil. Cel puţin 
Francezii sperează că în acest caz Grecii nu 
mai au motiv să facă rezerve. 

Soarta Greciei este soarta unui stat mic. 
Pe teritorul ei două armate grozave se. pre
gătesc pentru marea luptă decizătoare, căreia 
armatele greceşti cine ştie dacă ar fi în stare 
să4 schimbe destinul, să hotărască triumful 
pentru o parte sau pentru alta a beligeran
ţilor. Mândra Eladă rămâne intimidată în su
netul armei fioroase ce se ascute cu atâta fe
brilitate de două luni. Redusă la neputinţa 
ea priveşte impasibilă la desfăşurarea eveni
mentelor pe teritoriile sale la cari a trebuit 
să renunţe, în urma forţei mai mari externe. 

Fiindcă până deunăzi Grecia s'a arătat ne
întrerupt şovăitoare faţă de ententă, neîn
crederea a crescut şi filelenismul n'a putut 
rămânea tot cel vechiu, cu nota desintere-
sului complet, ci şi-a împrumutat o notă de 
rigoare, este un filelenism protejat de armă. 
Totuş, se mai poate vorbi de un filelenism, 
căci până astăzi Franţa n'a scos cu totul din 
gratie pe mica ţară balcanică şi sperează sa 
o poată influinta deodată cu sosirea împre
jurărilor favorabile pe frontul balcanic. Daca 
ar eşua însă expediţia ententei în balcani fil
elenismul francez îşi va termina istoria şi ar 
începe la vechii protectori ai Eladei să prindă 
rădăcini miselenismul... 

Premiile Nobel. 
In mijlocul bubuiturilor de tunuri, în vâr

tejul vertiginos al patimilor, cari se deslănţuie 
azi cu o forţă elementară, decernarea premiilor 
Nobel — simbolul împreunei lucrări armonice 
— înseamnă un punct singular. Din el se des
prinde seninătatea zilelor de pace când capetele 
luminate ale tuturor popoarelor se străduiesc 
mână 'n mână să pătrundă în sanctuarul de fil
deş al adevărului ştiinţific şi să reflecteze ra
zele lui de lumină până în cele mai îndepărtate 
unghere ale lumii. Munca culturală şi ştiinţifi
că pe care o desvoltă aceşti mucenici ai pro
gresului universal n'a rămas nerăsplătită nici 
azi în timpul distrugerilor fără cumpăt. Pre
miile Nobel s'au distribuit deodată pe cei doi 
ani din urmă şi anume pentru serviciile reale 
aduse în domeniul chimiei au fost distinşi pro
fesorii T. W. Richards (Cambridge) şi Dr. R. 
Willstätter (Berlin-Dahlem). Profesorului Dr. 
R. Bárány (Viena) i s'a acordat premiul pen

tru medicină. Dintre îiziciani dobândit-a a-
ceastă distincţie pe anul 1914 profesorul Dr. 
von Lane (Frankfurt), iar pe anul 1915 premiul 
s'a împărţit între profesorii W. H. Bragg-tatăl 
(universitatea Leeds) şi W. L. Bragg-fiul (uni
versitatea Cambridge). 

Theodore William Richards s'a născut în 
anul 1868, a studiat în Germania având de pro

fesor pe Nernst şi Oswalt, a funcţionat în anul 
1907 ca profesor de schimb la universitatea 
din Berlin, iar din 1901 începând e profesor de 
chimie-fizică la universitatea Harvard din Cam
bridge. 

„Cel mai important lucru în chimie" — 
spune el — „sunt măsurările cantitative". Con
vins de acest adevăr el determină cu mare pre-
cisiune pondurile .atomice delà o seamă de ele
mente, punând o deosebită greutate pe strân
sa legătură ce există între pondurile atomice 
şi natura materiei. In chimie avem de-a face 
cu o mulţime de mărimi constante, cum e de 
pildă densitatea, coeficientul de compresibili-
tate, echivalentul electrotehnic etc. A fixa pe 
seama acestor constante o sistemă şi a turna 
în ele viaţă: iată problema pe care şi-o pune 
Richards. Odată ce acestea vor fi precis deter
minate şi numai atunci ne vom putea da seamă 
de structura complicată a materiei. 

Richard Wüstätter s'a născut în anul 1872. 
A studiat chimia în München ca elevul lui 
Baeyer a cărui urma va fi începând cu seme
strul de vară al anului curent. E membrul aca
demiei prusiene de ştiinţe, membrul de onoare 
la o seamă de societăţi ştiinţifice, posesorul 
premiului Tiedman acordat de societatea ştiin
ţelor din Frankfurt etc. etc. 

Eleganta cu care rezolvă el problemele cele 
mai delicate ale chimiei organice a impus spe-
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In Marea-Neagră. 
Arad, 24 Ianuarie.. 

Cetim în Journal de Geneve următorul articol pe 
care-1 traducem în întregime: 

Se ştie că Ruşii prepară două armate ex-
pediţionare împotriva Bulgariei. Una dintre 
ele la Odessa, care are să fie transportată pe 
marea Neagră, a doua pe Dunăre la Kţlia, Is-
mail şi Reni. 

Este foarte greu de închipuit cum va reuşi 
îndeplinirea acestei operaţiuni. îndată ce poate 
alege între două puncte de debarcare pe ma
lurile duşmane, bine îndepărtate unul de altul, 
poate beneficia de surpriză strategică. Mai 

poate beneficia de o altă surpriză tactică la 
fel cu\ cea din peninsula Galipoli, îndată ce 
poate opera în diferitele puncte de debarcare 
reale sau simulate. Diferă însă întreprinderea 
de peste Dunăre. începând delà gura râului, 
ţărmii sunt la început ruşi şi români, apoi în 
întregime români, urmează români-bulgari; 
astfel echipa ar fi nevoită să traverseze malul 
bulgar care şi-a făcut toate preparativele pen
tru a o primi cu canonade şi a-i pune piedecă 
de trecere. 

Adevărat, că in aceasta regiune, malul este 
jos şi teritorul m şes întins. Dacă Ruşii dispun 
de o flotă puternică de monitoare şi cuirasate, 
se poate admite o trecere în deplină forţă; flota 
lor de pe marea Neagră însă, nu dispune de 
nici un vas în felul acesta. Construit-aa ei delà 
începutul r'ăsboiului? Este prea probabil că nu, 
deoarece duşmănia Bulgariei a venit pe nea
şteptate, şi toate debarcările proiectate până 
aci nu priveau decât malurile turceşti. 

Iar de altă parte, comunicaţia Bulgariei cu 
statele centrale este stabilită pe Dunăre. Ast
fel, chiar dacă Bulgarii rí au dispus până acuma 
de artilerie grea cu care pot apăra malurile 
râului, calea le este deschisă pentru ca să li se 
transporte. Luând în consideraţie toate acestea, 
se poate considera prea puţin posibilă plecarea 
expediţiei pe Dunăre. Posibilitatea acestei în
treprinderi ar fi supusă posesiunei prealabile 
a unei părţi din malul drept al râùlui. Aceasta 
eventualitate s'ar putea prezintă în două chi
puri, anume dacă România ar permite trecerea 
armatei ruseşti pe teritorul ei sau dacă ar intra 
ea însăş într'o campanie împotriva Bulgariei, 
sau dacă o armată rusească debarcată pe coa
stele mării Negre ar lua apărarea trecerii pe 
apele Dunării. 

Dacă — în principiu — o debarcare rusească 
într'un punct al malului bulgar este posibilă, se 
poate admite după cele experimentate la Gali
poli. Cu toate acestea trebue observat că ac
ţiunea în Dardanele nu s'a putut executa în luna 

' Februarie, atunci, când imbarcaţia nu se putea 
face pe valurile mării; tot astfel acuma, regi
mul de iarnă a intrat, şi marea Neagră este pri-

' mejdioasă. Şi în sfârşit, contingentele debar
cate ta Sedii Bahr, n'aveau să se depărteze de 
baza lor de operaţiune. Ele erau mereu prote
jate de focurile flotei, prin care era aprovizio
nată pe fiecare zi cu muniţii. E foarte diferen
ţiată situaţia unei armate care se adânceşte în 
ape sprijinita pe prapriile-i forţe şi artilerie. Ar 
trebui deci să se mărginească la marea din 
Varna, sau să debarce un corp întreg într'un 
oraş. Ori care din aceste operaţiuni ar avea 
caracterul puţin aventurat. 

in urma experienţelor câştigate în răsboiul 
actual privitor la inviolabilitatea fronturilor, şi 
în situaţia în care se găseşte Macedonia astăzi, 
de sigur rí ar fi bine văzută o debarcare la 
Varna, u cărei comunicaţie cu puterile central» 
este asigurată atât pe uscat cât şi pe Dunăre. 
Ce priveşte reducţiunea Varnei prin flotă, chiar 
în lipsa mijloacelor de apărare, luând în consi
deraţie sprijiniü reciproc al artileriei delà ma
lurile mării şi cel al torpiloarelor, se poate trage 
la îndoială reuşita unei întreprinderi într'un ţi
nut destul de strâmt. 

Se indicase că Ruşii au preparat cele două 
expediţii din marea Neagră şi pe Dunăre, întâi 
pentru reţinerea trudelor bulgare din nord, sus
ţinând în chipul acesta situaţia aliaţilor la Sa
lonic, în rândul al doilea pentru a fi gata în ca-
zul_ când s'ar prezenta nova eventualităţii. As-
Quith declarase că Ententa rezervă o surpriză 
în Balcani. Să o aşteptăm. Că aceasta surpriză 
se mărgineşte la aceste două expediţii navale, 
iată ceeace se poate trage la îndoială până la 
probele faptelor contrare. 

Pentru orfelinatul românesc 
din Sibiiu. 

Arad, 24 Ianuarie. 
Nici o lipsă a obstei româneşti n'a fost atât 

de viu simţită ca orfelinatul. Schinteia aruncată 
de initiaori şi transmisă marelui public româ
nesc prin apeiul din numărul de Crăciun al 
ziarului nostru a aprins toată suflarea româ
nească. Din toate ţinuturile locuite de Români 
primim scrisori de aprobare, dovezile unui en
tuziasm de nedescris. Ni se trimit bani din 
toate părţile, ni se comunică propuneri privi-

i ioare la facilitarea măreţului scop. Tuturor, 
cari în chipul acesta manifestă românismul lor 
veritabil şi iubirea lor de oameni, le transmi
tem mulţumită noastră, care este mulţumită 

neamului. Oricine va înţelese însă, că este cu* 
rată imposibilitate să reproducem în coloanele 
acestui ziar toate scrisorile, toate articolele 

şi toate propunerile, cari ni se trimit în legătura 
cu orfelinatul delà Sibiiu, căci atunci nu ne-ar 
rămânea nici măcar 2 pagini din acest ziar 
pentru celelalte materii, de cari ziarul absolut 
nu poate fi lipsit. Să nu se supere deci nimeni, 
dacă ar vedea că nu se publică articolul său 
ori scrisoarea sa trimisă aici în chestia ce ne 
preocupă. Să se ştie însă că noi toate pro
punerile, cari ni se vor părea ducătoare la scop, 
le comunicăm acelor domni din Sibiiu. cari ad 
luat asupra lor sarcina de a conduce realiza
rea măreţului gând. Neapărat vom publică însă 
la acest loc şi mai departe toate dăruirile, ce 
ni se vor trimite ori anunţă pentru orfelinatul 
românesc din Sibiiu pe deoparte spre a servi 
de îndemn altora, de altă parte pentru de a se 
putea face controlul acelora dintre Români, 
cari ar putea şi ar trebui să deie, dar nu dau 
ascultând de glasul răguşit al sgârceniei ori ai 
indeferentizmulul păcătos fată cu interesele dó 
existentă ale neamului nostru. Controlul nea
părat se va face. 

Facem azi amintire de una dintre cele mai 
frumoase fapte săvârşite pentru orfelinat. Este 
acea a dlui advocat Dr. Simion Tămaşiu din 
Iiida (Hidaalmás), care ni-a trimis suma dă 
500 cor. cu o frumoasă scrisoare din care re
producem următoarele: 

„In timpurile de fată, tntr'adevăr, n'am fost mal lip-' 
sifi pe nici un teren, decât pe terenul adăpostirei or
fanilor rămaşi după acei eroi, cari au căzut intru apă' 
rărea patriei. Vă salut pentru vrednica muncă ce • 
depuneţi In serviciul acestei măreţe idei $i din parte-mi 
vă trimit cu asignată 500 cor." 

Dar d. Dr. Simion Tămaşiu nu s'a mulţumii 
cu atât, ci cu spesele sale a tipărit un apel căi* 
duros, pe care Ta trimes tuturor cunoscuţilor 
săi îndeinnându-i să-1 urmeze şl să dăruiască 
şi dânşii pentru scopul sfânt. 

D. Dr. Simion Tămaşiu primească mulţu
mirile noastre. Urmând cu toţii pildei sale or
felinatul se va ridica splendid. 

Au mai contribuit pentru orfelinat următorii; 
ioan Benchiciu, Pâncota cor. 25.— 
Dr. G. Secoşan, Bucureşti 30.— 
Dante Ovidiu German, Pöstyéa 11.141 
Prof. Sabin Evuţian şi familia, Arad 10.— 
Dimitrle Popovici, preot Cermeiu 20.— 
Nicolae Vălean, preot militar Timişoara 23.87 
Ion Candrea, jude regesc Lipova 10.— 
Ion Mităr, Homokdiód 20.— 
Colecta lui Teodor Vásárhely, Bihar

diószeg 120.— 
Familia Nicolae Băilă, Sebesul-săsesc 18.—; 

In numărul de azi total: cor. 770.01 

cialistilor din momentul întâielor sale scrieri. 
Lucrările sale scrise în anii de tinereţe tra
t e a z ă ^ seamă de alcaloïde, cum e cocaina şi 
atropină, le analizează compoziţia şi în acelaş 
timp îi succede procedura lor pe cale artifi
cială. Renumele de savant şi 1-a întemeiat însă 
prin cercetările sale migăloase asupra cloro-
îilei (verdele frunzelor) si antocianel (mate
riile colorante ale florilor). Willstătter a de
monstrat că clorofila e combinaţia alor două 
componente, amândouă cu conţinut de mag-
nezie, răsturnând în acelaş timp părerea gre
şită că fosforul ar forma partea esenţială a clo-
rofilei. Din analizările sale rezultă cu toată 
probabilitatea că magnezia clorofilei joacă un 
deosebit rol fiziologic, iar cercetările viitoare 
cari vor isvorl din lucrările lui vor lămuri de 
sigur multe din tainele proceselor de asimilare 
ale plantelor. 

Nu mai putină importantă au scrierile lui 
asupra antocianei. Ii reuşeşte de pildă să do
bândească în formă cristalizată materiile, cari 
colorează în albastru floarea grâului, arătând 
că acestea sunt sărurile de potasiu ale unui 
acid cu caracter de glucozidă, adecă ale unui 
corp care afară de alte elemente mm' conţine 
Si zaharuri. Pe urmă descompune aceste ma
terii colorante cari nu conţin azot primind în 
formă de zahăr componenta propriu zis colo
rantă, esenţa de culoare albastră. Aceste cerce
tări deschid pe seama chimiei noui orizonturi 
încă neumblate Cele mai multe materii colo
rant» din cât« cunoaştem până acum conţin 

j azot (anilină); între antociane găsim însă şi 
i corpuri lipsite de azot, în cari rolul bazei îl 
I are în locul azotului oxigenul. 
! Afară de aceste lucrări monumentale Will-
! stätter a sesizat încă o mulţime de alte pro

bleme din domeniul vast al chimiei organice, 
dar aceste cercetări ale lui, cari toate dau do
vadă de aceeas sagacitate uimitoare abia pot 
fi urmărite de specialist necum de omul laic. 

Robert Bárány, născut în 1876, a fost până 
la începutul r'ăsboiului docent privat pentru 

morburi de urechi la universitatea din Viena. 
S'a afirmat mai ales ca specialist în boalele de 
urechi, fiziologia şi patologia labirintului e o-
biectul de predilecţie al cercetărilor sale. Azi 
e în captivitate rusească. Premiul Nobel i s'a 
acordat lui — cu toate că e încă tânăr, şi iese 
abia acum la iveală — pentru serviciile prodi
gioase pe cari le-a adus, prin cercetările sale 
minuţioase, omenimei suferinde si cari mai aj 
Ies acum în cursul răsboiului au o importantă 
deosebită. In răsboiul actual, purtat din tran
şee, vulnerările la cap sunt la ordinea zilei. 
Un organ tot atât de gingaş ca si ochiul e u-
rechea, cu labirintul senzibil şi canalele semi-
cercuale. 

Operaţiile săvârşite la aceste părţi ale u-
rechii în caz de vulnerare sau îmbolnăvire au 
reuşit si până acum, dar diagnoza nu li s'a pu
tut face. Spiritul fin de observaţie ii îngădui 
lui Bárány să constate că la spălarea urechilor 
cu apă pr«a ealdă sau prea rece pacienţii au 

fost cuprinşi de leşinuri şi clipiri convulsive de 
ochi. Experienţa o putu săvârşi şi la oameni 
sănătoşi, însă nu la bolnavii a căror canale se-
micercuale erau vătămate. Astfel îi reuşi lui 
Bárány să fixeze diagnoza acestor morburi. 
In acelaş timp însă, din leşinul şi c i t i rea de 
ochi a bolnavilor scoate concluzia norocoasă 
că trebuie să existe un nex cauzal între u-
reche şi funcţiunea creerului mic aducând ast-

! fel lumină şi în capitolul cam întunecos al func-
I ţionării acestui organ important. Din nume

roasele lui scrieri amintim „Monografia, fi
ziologia şi patologia canalelor semicercuale la 
om". 

Posesorul cel mai tânăr al premiului Nobel 
e fizicianul Max von Lane. S'a născut în anul 

. 1879, a studiat în Strassburg, Göttingen şi Ber-
! lin, în 1903 a fost promovat si habilitat de do-
! cent privat la catedra de fizică teoretică în 
I Berlin prin teza sa: „Termodinamica fenome-
\ nelor de interferenţă". In 1912 a fost ales de 
i profesor la universitatea din Zürich, iar mai 
I târziu fu chemat de profesor ordinar pentru 
I catedra de fizică teoretică la universitatea din 
I Frankfurt. Teoria relativităţii, teoria radiatiii-
i nii, fenomenele de inferferentă sunt tereneie 
! lui de cercetare. 
! William Henrv hragg senior e de 53 ani 
! si ocupă catedră de fizică la universitatea 
• Leeds din Englitera. In 1892 ajunge „Master 
1 of Arts' în Cantebury. S'a ocupat intensiv cu 
' studiul materiilor radioactive. Premiul a tre-
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etru a fost zilnic «xpus atacurii«? ruseşti, dâadu»s* 
ichiar lapte apropiate; trupele noastre viteze Inşi, r e 
zistă icu succes tuturor atacurilor. L a «ud delà Duhao, 
dopa mari (preparative artil eristice, duşmanul a pornit 
un atac Împotriva, noastră. I-am respins, «auzâadu-i 
pierderi considerabile. 

Pe frontul italian: L a «apuî podului delà Tolmein, 
pe «ectorele vestic de pe ooasta Omului si în uneJ« 
puncte a liniei de luiptă din Tirol, s'au dat lupte de 
artilerie. Pe aectorele delà Flitseh, am xesipims un slalb 
atae duşman. Un aeroplan al nostru a aruncat bombe 
asupra magazinelor italiene din Borgo. 

Pe frontul sudostlc : Mare parte a armatei munte-
negrine a depuis armele. Pe linia de răaboiu din nord-
ostutt iMuntenftgruűui, în zilele din urmă s'au predat 
peste 1500 sârbi Trupele noastre au ocupat .porturile 
adriattce Amtivari çi Dulcigno. 

« 
Berlin, 2 Ianuarie. —• Se comunică delà marele cart 

tier general: 

P e frontul occidental: Spre nord de Ana» îa Neu
ville, prantr'o explozie reuşită» itrmpele noastre au 
ocupat un transeu Înaintat duşman pe o Întindere de 
250 m. Am făicut iprisonieri 74 Francezi. In Argonne, 
după «curte lupte de «ranate de mână am ocuipat o 
parte a unui transeu duşman. Deasupra «taibilimen-
telor militare la ost de BeMort, am aruncat bombe. 

Pe frontul oriental «I din Balcani: Situaţia e ne
schimbată. 

înţelegerea face concesiuni 
Greciei 

Trupele germane aa plecat spire Albania. — 
întrevederea miniştrilor francez şl englez cu 
Skuludis. — Consiliul de răsbolu din Londra. 
— Grecia tolerează ocuparea Insulei Corfu. — 
Declaraţiile regelui Constantin. — Trupe tur
ceşti la graniţa Greciei. — Venizelos în Salonic. 

Arad, 24 Ianuarie. 
Corner e délia Sera anunţă din Salonic: 

Toate semnele arată că ştirile cari spun, că 
acţiunea împotriva Salonicului e încă departe 
mu corespund realităţii. Concentrările mari 
delà granaţa grecească arată, că ofensiva pro
babili se va începe în zilele cele mai apropiate. 

Poziţiun<ile dele Sailönic pot fi atacate din 
trei părţi. Dinspre Monastir poate fi atacată ari
pa' stângă a armatei de apărare, pe căite ce duc 
delà Ohevgheli şi Doiran spre frontul trupelor 
înţelegerii, iar dinspre partea ostică a graniţei 
•"•«xxHbûJgare aripa dreaptă. In aceste 3 zone 

- • —— - ̂ t r e a z ă duşmanul trapele. Cele mai 
i , . . - , , concentrate între Dotr-f™ - : 

& L Bra7g M 5 1 c o I a b o r a t ° ™ I său 
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+

e d n i c W de premiul jwoei si-au dobândit mente neperitoare 

ungare au devenit libere ii pot fi acum între* 
buinţate la acţiunea împotriva Salonicului. 

* 
Evemig News primeşte din Atena despre în

trevederea dintre miniştrii francez şi englez cu 
primul ministru Skuludis iniformatiunea, că cu 
acest prilej is'a ajuns la o înţelegere mulţumi-
toare privitor la ocuparea insulei Corfu. 

« 
Se telegrafiază din Atena: Foarte probabü, 

că în Atena se va proclama starea de asediu. 
Regele Constantin a făcut în privinţa aceasta 
următoarele idedlaraţia corespondentuilui lui 

Ruskoje Slovo: 
Dacă guvernul imeu îmi (via (prezenta un 

proiect pentru proclamarea sitarii de asediu, eu 
în tot cazul îl voiu aproba. Nu doresc să su
prim ráci libertatea cuvântului şi nici a scrisu
lui, dar nu pot permite ca ziarele greceşti să 
publice păreri, cari îmi jignesc simţemintele. 
Nu pot tolera, ca ziarele greceşti să publice ape
luri la adresa ţărilor străine, pentru ca să se 
violeze drepturile suverane ale Greciei. Sta
rea de aisediui va ii o măisură împotriva acestor 
ftbozujt 

Din Serres se anunţă oficios că în secto
rul delà Gümiildiina până la Suflu se concen
trează trupe turceşti. 

„Hambuarger Fremdenblatf anunţă: Zia
relor din Paris 11 se telegrafiază din Salonic, 
că Venizelos a sosit acolo pe bordul unui vas 
de răsbolu. 

ceas rarr, \»hmTV • - l t e n e P e r i t o a r e în a-
eeiaş ram subtil al fizicei moderne. însuşirile 
curioasele radiului au deschis neaşteptate or ! 
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R ă s b o i u l e u r o p e a n . 
MeMKlul regelui suedez. 

Stockholm. — Mesagiul cetit de regele la deschiderea 
camerei, a fost de conţinut îndeosebi privitor Ia luptele 
potentate al căror rezultat va decide viitorul popoare
lor. Guvernul isperă eă-si păstreze «i in viitor neutra
litatea declarată delà Începutul răaboiudui. Susţinerea 
neutralităţii Suediei, armata şi flota mobilizată pentru 
apărarea drepturilor tării va rămânea şi mai departe 
în preparativele de astăzi. Poporul suedez a «uferit 
•foarte mult în «ursul anului trecut pe urma răsboiu-
lui. Statele beligerante au neglijat tot mai mult prin
cipiile drepturilor nationale îşi îndatorirea să apere 
neutralii de primejdiile răisboiului. 

Tinuta stateüor beligerante a pricinuit poţporului 
»uesdez mari dificultăţi economice. Guvernului i s'au 
prevăzut în repetite rânduri încercări cari au avut 
BP-nmil «a akm.p »-rimoTmiia^ttjBdfizsubaus,Tiiicii istraine 

frange Germania. Noua noastră armată este 
mult superioară armatei germane. 

La întrebarea dacă n'are temeri că servi
ciul militar obligator va pricinul turburări In
terne, lordul Derby a răspns că muncitorimea 
este de acord intim cu naţiunea întreagă, a-
vând încredere în învingerea finală. Cea mai 
grea chestiune este privitoare la muncitorii 
minelor, ale trenurilor şl a marinei, speră însă 
— a zis lordul Derby — că toate dificultăţile 
vor fi aplanate în timpul cel mai scurt pe calea 
cea mai paclnlcă. 

Mesagiul norvegian. 

Crlstiania. — Regele Hakon a deschis şe
dinţa stolrtingului printr'un mesaj, prin care 
spune că relaţia prietenească faţă cu toate sta-
tele s'a menţinut în cursul petractărilor des-
bătute între Norvegia şi statele beligerante, cu 
scopul sprijinirei intereselor comune. Pe lângă 
păstrarea celei mai stricte neutralităţi, Norve
gia, apărând drepturile statelor neutrale, a reu
şit să susţină bunele relaţii cu Dania şi Svedia. 
Mesagiul înşiră unele dispoziţii luate de guvern, 
anunţând că în cameră se va prezintă un pro
iect de lege in chestia dispoziţiilor referitoare 
la desvoltarea şi întărirea armatelor marine şi 
de pe uscat. : 

Vase de răsbolu faponeze în drum 
spre canalul Suez. 

Paris. — „Journal" anunţă din Tokio că 
trei crucişătoare japoneze, afirmativ Kasuga, 
Tokivá şi Citozu au plecat către canalul Suez 
cu scopul apărării navigaţiei japoneze din o-
cean, sau pentfuca să participe la apărarea ca
nalului 

S'a terminat pertractarea 
obligativităţii engleze. 

Rotterdam. — Desbaterlle amănunţite a 
proiectului obligativităţii militare, s'a terminat. 
Toate punctele au fost primite tn întregime cu 
mare majoritate. 

Anglia şl-a sporit marina. 
Landra. — (Reuter). Cartea albă carnuni-

cată astăzi conţine un adaus, în senzul căreia 
echipa flotei a fost ridicată cu cinzeci de mii 
aomeni, astfel încât întreg contingentul flotei 
are să fie compus din trei sute cincizeci de mii 
oameni, i ^^iiaâjâEÎ 

Intărituri ruseşti pe frontul Basarabean. 
Bucureşti. — Din Iaşi se anunţă: Călători 

sosiţi aici din Basarabia spun că în diferitele 
puncte a Basarabiei, Ruşii construesc puternice 
intărituri. Cea mai febrilă muncă constructiva 
se desvoltă în apropierea frontului bucovinean, 

«va « ~ / i 7 w u o l » u e um moiect 
W f e s a t u r a internă a corpurilor fizice in 
S S î Î *f f ? r m a C r Í S t a l e I ° " c u SranîLmei-W atomilor daca aceştia nu se află în repoas, 

fel de mişcare săvârşesc şi de ce energie dis-
pu in mişcarea lor, iată întrebările pe cari 

fi le-aU PUS SI e-an rpynlvlt în r , o - * „ "„1.7 À îlciani. 
. , • » i n c u a i n e ye cari 

pus şi le-au rezolvit în parte aceşti fi-

d,wfn

SPrr! r a Z | l e R ö n t - g e n s ' a crezut înainte 
Je von Lane că nu au însuşirile razelor de lu-
«uiă aşa încât nu pot fi privite de mişcare on-
Watoncă ci sunt a se considera de radiatiuni 
corpusculare cari în multe privinţe difer de 
razele de lumina. Dr. von Lane a demonstrat 
Jfrm experienţele sale ingenioase, că razele 
(ontzen trecând prin cristale interferează un 
fflomen care se naşte decâteori se întâlnesc 

Jouă mişcări ondulatorice. Pe baza acestor re
alitate experimentale von Lane pune condu
sa ca si razele Röntgen nu sunt altceva decât 
mde de eter la fel cu lumina cu deosebirea că 
BKimea undelor aici e neînchipuit de mică 
azele de lumină, de căldură, electrice şi razele 
iraton sunt identice, se nasc din perturba-

piuflilc electro-magnetice ale aceluiaş eter ipo

tetic, şi se deosebesc numai în privinţa lungi-
A n Î ?

 mdïP*<? a m voi să le înşimim după 
lungimea undelor, la un capăt al seriei vor sta 
undele lungi ale telegrafiei fără fir, vor urma 
apoi undele ultraroşii cu efectul caloric, apoi 
undele de lumina în ordinea culorilor curcu
beului, iar după undele violete razele ultravio
lete La celalalt capăt al seriei sunt undele ne
închipuit de mici ale razelor Röntgen. Având 
razele Röntgen aceleaşi însuşiri ca şi razele 
ae lumina, e natural că toate metoadele cari se 
folosesc la măsurarea undelor de lumină se pot 
aplica şi aici. 

^ Astfel îşi construi von Lane spectometrul 
sau pentru razele Röntgen un aparat menit -
măsura lungimea undelor röntgeniene. Spre 
niltPQ T O P O r«M O O n p * Í i ^ -

— 7 — ' — " j j u ^ i u i i uiiiKciiiciie. opre a 
putea tace cu acest speetrometru măsurări can
titative se recere înainte de toate a cunoaşte 
distanţa atomilor dintr'un cristal care formează 
partea esenţială a spectrometrului. Invers: da-— u. o^uwuuiifcuuiui. invers: (ia
că am cunoaşte lungimea undelor röntgeniene 
am fi in stare să calculăm distanţa dintre sin
guraticii atomi ai cristalului. Partea aceasta a 
problemei a rezolvit'o în chip norocos William 
L. Bragg, al treilea fizician premiat. Compa
rând el reflexiunea suferită de razele Röntgen 
in interiorul unui cristal de sare comună şi în-
tr un cristal de clorură de potasiu (clorkali) — 
două cristale cari au aceaş formă — a între
zărit felul diferit cum sunt aranjaţi atomii în 
interiorul acestor cristale, iar cunoscând odată 
Structura cristalelor, prin o Simplă calculaţie 

i-a reuşit să afle distanţa dintre doi atomi în 
( o Ä ^ i C r f ^ l u i , à s a t domuri Ju.uw,Q00,2&l cm.) Rezultatul primit are o 
S f 3 S ? t a i d U ? l ă ' c ă c i c u n » s c " t ă f nd acea. 
sta distanta, măsurarea undelor delà diferite 
raze rontgeniene cu ajutorul s p e c t r o m e i X 
construi de von Lane e o jucărie, iar pe de 
alta parte prin comparare se poate acum cal 
cula aceeaş distanţă şi la alteI cristale^ scurt 
se poate studia structura atomica^ a 'tuturor 
cristalelor. Iată cum au isbândit fizicianii pre
miat, sa pătrundă cu mintea lor în interiorul 
tulm»laS™nS

 a I Tstâldor' s ă audieze sruc 
tura atomica a celor mai complicate cristale 
cum e de pildă cristalul adamantin, punând ?e-
mehile unei noui cristalografii, care fixează 

poziţia reală a atomilor şi nu se mărginesS 
numai la forma externă a cristalelor! Ş 

, Dr. von Lane şi cei doi Bragg prin expe
rienţele lor migăloase dar încununate cu suc
cese au contribuit fără îndoială cu nişte pietrii 
monumentale ia zidirea măreţului palat al fi
zicei moderne, binemerintându-şi distincţia de 
care s au învrednicit prin decernerea premiilor 
J N o b e L Arcan. 
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In Marea-Neagră. 
Arad, 24 Ianuarie.. 

Cetim în Journal de Geneve următorul articol pe 
care-1 traducem în întregime: 

Se ştie eă Ruşii prepară două urmate ex-
pediţionare împotriva Bulgariei. Una dintre 
ele la Odessa, care are să fie transportată pe 
marea Neagră, a doua pe Dunăre kt KUia, Is
mail şi Reni. 

Este foarte greu de închipuit cum va reuşi 
îndeplinirea acestei operaţiuni. îndată ce poate 
alege între, două puncte de debarcare pe ma
lurile duşmane, bine îndepărtate unul de altul, 
poate beneficia de surpriză strategică. Mai 

poate beneficia de o altă surpriză tactică la 
fel cu\ cea din peninsula Galipoti, îndată ce 
ponte opera în Meritele puncte de debarcare 
reale sau simulate. Diferă însă întreprinderea 
de peste Dunăre. începând delà gura răului, 
tărmii sunt la început ruşi şi români, apoi in 
întregime români, urmează româiu-bulgari; 
astfel echipa ar ii nevoită să traverseze malul 
bulgar care şi-a făcut toate preparativele pen
tru a o primi cu canonade şi a-i pune piedecă 
de trecere. 

Adevărat, că în aceasta regiune, malul este 
jos şi teritorul un şes întins. Dacă Ruşii dispun 
de o flotă puternică de monitoare şi cuirasate, 
se poate admite o trecere în deplină forţă; flota 
lor de pe marea Neagră însă, nu dispune de 
mei un vas în felul acesta. Cmstruit-au ei delà 
începutul răsboiului? Este prea probabil că nu, 
deoarece duşmănia Bulgariei a venit pe nea
şteptate, şi toate debarcările proiectate până 
aci nu priveau decât malurile turceşti. 

Iar de altă parte, comunicaţia Bulgariei cu 
statele centrale este stabilită pe Dunăre. Ast
fel, chiar dacă Bulgarii rí au dispus până acuma 
de artilerie grea cu care pot apăra malurile 
râului, calea le este deschisă pentru ca să li se 
transporte. Luând în consideraţie toate acestea, 
se poate considera prea puţin posibilă plecarea 
expediţiei pe Dunăre. Posibilitatea acestei în
treprinderi ar fi supusă posesiunei prealabile 
a unei părţi din malul drept al râului. Aceasta 
eventualitate s'ar putea prezintă în două chi
puri, anume dacă România ar permite trecerea 
armatei ruseşti pe teritoriu ei sau dacă ar intra 
ea însăş într'o campanie împotriva Bulgariei, 
sau dacă o armată rusească debarcată pe coa
stele mării Negre ar lua apărarea trecerii pe 
apele Dunării. 

Dacă — în principiu — o debarcare rusească 
într'un punct al malului bulgar este posibilă, se 
poate admite după cele experimentate la Gali-
poli. Cu toate acestea trebue observat că ac
ţiunea în Dardanele nu s'a putut executa în luna 

Februarie, atunci, când imbareaţia nu se putea 
face pe valurile mării; tot astfel acuma, regi
mul de iarnă a intrat, şi marea, Neagră este pri
mejdioasă. Şi în sfârşit, contingentele debar
cate la Sedii Bahr, n'aveau să se depărteze de 
baza lor de operaţiune. Ele erau mereu prote
jate de focurile flotei, prin care era aprovizio
nată pe fiecare zi cu muniţii. E foarte diferen
ţiată situaţia unei armate care se adânceşte în 
ape sprijinită pe prapriile-i forţe şi artilerie. Ar 
trebui deci să se mărginească la marea din 
Vama, sau să debarce un corp întreg într'un 
oraş. Ori care din aceste operaţiuni ar avea 
caracterul puţin aventurat. 

In urma experienţelor câştigate în răsboiul 
aciuai privitor la inviolabilitatea fronturilor, şi 
în situaţia în care se găseşte Macedonia astăzi, 
de sigur n'ar fi bine văzută o debarcare la 
Varna, a cărei comunicaţie cu puterile centrala 
este asigurata atât pe uscat cât şi pe Dunăre. 
Ce priveşte reducţiunea Varnei prin flotă, chiar 
în lipsa mijloacelor de apărare, luând în consi
deraţie sprijinul reciproc ai artileriei delà ma
lurile mării şi cel al torpiloarelor, se poate trage 
la îndoială reuşita unei întreprinderi într'un ţi
nut destul de strâmt. 

Se indicase că Ruşii au preparat cele două 
expediţii din marea Neagră şi pe Dunăre, întâi 
pentru reţinerea trupelor bulgare din nord, sus
ţinând în chipul acesta situaţia aliaţilor la Sa
lonic, în rândul al doilea pentru a fi gata în ca
zul când s'ar prezenta noui eventualităţii. As-
quith declarase că Ententa rezervă o surpriză 
în Balcani. Să o aşteptăm. Că aceasta surpriză 
se mărgineşte la aceste două expediţii navale, 
iată ceeace se poate trage la îndoială până la 
probele faptelor contrare. 

Pentru orfelinatul românesc 
din Sibiio. 

Arad. 24 Ianuarie. 
Nici o lipsă a obştei româneşti n'a fost atât 

de viu simţită ca orfelinatul. Schinteia aruncată 
de initiaori şi transmisă marelui public româ
nesc prin apelul din numărul de Crăciun al 
ziarului nostru a aprins toată suflarea româ
nească. Din toate ţinuturile locuite de Români 
primim scrisori de aprobare, dovezile unui en
tuziasm de nedescris. Ni se trimit bani din 
toate părţile, ni se comunică propuneri privi
toare la facilitarea măreţului scop. Tuturor, 
cari in chipul acesta manifestă românismul lor 
veritabil şi iubirea lor de oameni, Ie transmi
tem mulţumită noastră, care este mulţumită 

neamului. Oricine va înţelege însă, că este cu* 
rată imposibilitate să reproducem în coloanele 
acestui ziar toate scrisorile, toate articolele 

şi toate propunerile, cari ni se trimit în legătură 
cu orfelinatul delà Sibiiu, căci atunci nu ne-ar 
rămânea nici măcar 2 pagini din acest ziaf 
pentru celelalte materii, de cari ziarul absolut 
nu poate fi lipsit. Să nu se supere deci nimeni, 
dacă ar vedea că nu se publică articolul său 
ori scrisoarea sa trimisă aici în chestia ce ne 
preocupă. Să se ştie însă că noi toate pro« 
punerile, cari ni se vor părea ducătoare la scop, 
le comunicăm acelor domni din Sibiiu. cari aii 
luat asupra lor sarcina de a conduce realiza
rea măreţului gând. Neapărat vom publică însă 
la acest loc şi mai departe toate dăruirile, c» 
ni se vor trimite ori anunţă pentru orfelinatul 
românesc din Sibiiu pe deoparte spre a servi 
de îndemn altora, de altă parte pentru de a sa 
putea face controlul acelora dintre Români, 
cari ar putea şi ar trebui să deie, dar nu dau 
ascultând de glasul răguşit al sgârceniei ori al 
iiideferentizmulul păcătos fată cu interesele dé 
existentă ale neamului nostru. Controlul nea
părat se va face. 

Facem azi amintire de una dintre cele mai 
frumoase fapte săvârşite pentru orfelinat. Este 
acea a dlui advocat Dr. Simion Tămaşiu din 
Hida (ííidaalmás), care ni-a trimis suma di 
500 cor. cu o frumoasă scrisoare din care re
producem următoarele: 

„In timpurile de tată, tntr'adevăr, n'am fost mal lip-' 
si(i pe nici un teren, decât pe terenul adăpostirel or
fanilor rămaşi după acei eroi, cari au căzut intru apă' 
rărea patriei. Vă salut pentru vrednica muncă ce • 
depuneţi tn serviciul acestei măreţe idei şi din parte-mi 
vă trimit cu asignată 500 cor." 

Dar d. Dr. Simion Tămaşiu nu s'a mulţumii 
cu atât, ci cu spesele sale a tipărit un apel căi* 
duros, pe care Ta trimes tuturor cunoscuţilor 
săi îndemnându-i să-1 urmeze şl să dăruiască 
şi dânşii pentru scopul sfânt. 

D. Dr. Simion Tămaşiu primească mulţu
mirile noastre. Urmând cu toţii pildei sale or* 
felînatul se va ridica splendid. 

Au mai contribuit pentru orfelinat următorii; 
loan Benchiciu, Pâncota cor. 25.— 
Dr. G. Secoşan, Bucureşti 30.—-
Dante Ovidiu German, Pöstyéd H.l4 
Prof. Sabin Evutfan şi familia, Arad 10.-« 
Dimîtrie Popovici, preot Cermeiu 20.— 
Nicolae Vălean, preot militar Timişoara 23.87 
Ion Candrea, jude regesc Lipova 10.--
Ion Mităr, Homokdiód 20.—* 
Colecta lui Teodor Vásárhely, Bihar

diószeg 12é.— 
Familia Nicolae Băilă, Sebesul-săsesc 10.—g 

In numărul de azi total: cor. 770.01 
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nădejde. Aici a vorbit d. I. Nandriş cu o francheţă 
românească. Făcând prohodul anului ce s'a dus, an 
brodat în isânge şi lacrimi «pune că ou toată tragedia 
lui, anul ce *'a dus ne-* adus o slaibă licărire de mân-
eăeie, care — durere — «reu am [plătit-o. Ne-a adus 
reînvierea virtuţilor strămoşeşti, fapt me^a Întării 
.conştiinţa ei încredere* In puterile noastre. Românii 
din diferite provincii şi tari n'au cunoscut mai dea-
proape ipe icâmpul de luptă ti le-« întărit conştiinţa 
că neamul românesc e mult mai mare decât îl slujlau 
cunoştinţele «aie geografice din înaintea răsboiului. 
61 aista e un avantaj. Am jertfit pentru tron ai patrie 
tot ce am avut mai ibun isi mai ecuimp — sice d. Nan-
driş — şi o «punem cu o mândrie duioasă că neamul 
nostru a adus cele mai mari si cele mai «urate jertfe 
din toată conglomera,tia de neamuri din monarhie. 
In schimb nu cerem milă «1 nid răsplată — căci nu ne 
lasă mândria noastră naţională — d cerem drepturile 
noastre pentru viitorul nostru. Constatând că mulţi din 
cei pe cari eram obicinuiţi isă-i vedem în mijlocul no
stru la astfel de ocazii, astăzi nu mal «unit gi poate 
pe mulţi nu-! vom mal vedeav 

Doreşte apoi la toţi an nou fericit işf cu noroc. Iar 
eu prilejul acesta am voi «ă amintim un lucru, ee pe 
vremuri «'a mai acriis în treacăt în coloanele acestui 
ziar. De zeci de ani munceşte si luptă pentru tot ce-1 
aromâne»c în Viena — astăzi un venerabil bătrân, în
cărunţit în muncă *î cinste. Si cine nu-1 cunoaşte pe 
acest venerabil isi atât de iubit bătrân? Cine n'a auzit 
de Dr. Sterie N. Clurcu? Cea mai frumoasă din toate 
faptele d^sale irumoase e dragostea, grija .şi inima pen
tru (studenţii români din Viena. Studentul din 1870 are 
4Stă.zi după 46 de «ai *©e*af putere de viaţă, aceea* 

încâ nici nu s a începui, \ j a - u a i t tfaidn.t.«* 
ce se vor începe după desarmarea tării vor a-
vea vre-un rezultat e o chestie problematică, 
cunoscându-se caracterul nestatornic al lui Ni-
chita, care cedează uşor influintelor din afară. 

• 
Agenţia Havas anunţă cu regele Nichita se 

găseşte in Podgoriţa în mijlocul trupelor sale. 

Ziarele engleze anunţă:: Intentlunea rege
lui Muntenegrului de a încheia p pace separată 
a provocat mare nemulţumire în armata mun-
tenegrină. Generalul Martinovicl s'a pus în 
fruntea nemulţumiţilor pentru ca să continue 
lupta, Iar dacă aceasta nu-1 este posibil sub 
steagul tării sale, doreşte să reia lupta în rân
durile armatei sârbeşti. 

m 
„Idea Nazionale" anunţă din San Glovani 

di Medua: Armata sârbească din Scutart la 
care s'au alăturat Muntenegrinl sub conduce
rea lui Martinovicl I'au silit pe Nichita să-şl 
schimbe punctul de vedere. Ziarele Halene a-
nuntă unanim, că armata muntenegrlnă s'a opus 
desarmăril şi şi-a ştiut Impune voinţa. 

Daily Express a primit din Roma ştirea că 
în urma capitulării Muntenegrului între regele 
Nichita şi membrii familiei sale sunt desbinări. 
Prinţul Danilo, care a fost exilat din Muntene-
gru acum 6 luni împreună cu soţia sa, 
care • germană de origine, s'a întors la Ce-

" ' ' " • " " " " • " " " " " " " • ' • ^ • " T S E i i t 
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cu detaişameme o© aio mwiue. sunt îndatoraţi eă 
pună armele, ceeace dacă ise face fără rezistenţă 
mănoasă, pot să se întoarcă la ocupatul» lor de 
înainte, bine înţeles »uib ,supraveghierea cuvenită, 
ce manifestă rezistentă, este désarmai ou forţa « 
eut prison!er de răsboi. Aceasta -soluţie^ corăsp 
atât situaţiei militare cât şi populaţiei ti prin i 
procedeu Muntenegrului îi v* fi redată pacea de 
dorită. Comanda supremă a ţării a fost taoumosti] 
In înţelesul acesta. 

* 
Berlin, 22 Ianuarie. — S e comunică delà mi 

cartier general: 
Pe frontul occidental: L a sudost delà Ipem 

tr'o explozie reuşită am nimicit un tranişeu du 
pe o estindere de 70 m. Duşmanul a bombardat 
succes poziţiile noastre dintre Mosel «i Vogeae, «1 
multe localităţi din dosul fronturilor noastre. 

Pe frontul oriental: In faţa Dttnaburgulul «! 
Smargon a'au dat lupte artileristice. 

Pe frontul din Balcan: Nici un eveniment. 

Budapesta, 23 Ianuarie. — 8 e «omanica delà 
tierul general: 

Pe frontul rus: La nord de Boian, pe malul 
tuflui, alaltăeri am reuşit cu explozia unui tranşei 
situat pe înălţimea Dolzoc. Dintre isoldaţii în n 
de 300 oari apărau tranşeul, n'au rămas în viaţă i 
foarte puţini. In «ursul nopţii de ieri «pre azi, pe 
laş «ector, am iagonit duşmanul din poziţiile eale 
întărite. La nord-vest delà Nieeieko na traaseu a! 
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etrn a fost zilnic expus atacurîlo? rusejti, dându-se 
ichiar lapte işpropiate; trupele noastre viteze însă, re-» 
xktă eu succes tuturor atacurilor. L a sud delà Duhao, 
iduipà mari (preparative axtüeriftice, duşmanul a pornit 
un atac Împotriva noastră. I-am respiras, eauzâodu-i 
pierderi «onaiderabile. 

Pe frontul italian: L a «anul poduikri del» Tolmein, 
pe «ectorele vestic de pe ooasta Crnului şi în unele 
puncte a liniei de luptă din Tirol, «'au dat lupte de 
artilerie. Pe aectoxele delà Flitsch, aim respins un slalb 
atae duşman. Un aeropi&n al nostm a aruncat bombe 
asupra magazinelor italiene din Borsó. 

Pe frontul audostlc: Mare iparte a armatei munte-
nejrrine a depus armele. P e linia de r&aboiu din nord-
©stufl tMuntenegrului, (în zilele din urmă s'aoi predat 
peste 1500 «âribL Trupele noastre au ocuipat .porturile 
adriatice Antivari si Dulcigno. 

* 
Berlin, 2 Ianuarie. — $ e comunică delà marele car* 

tier generai: 

Pe frontul occidental: Spre nord de Arnais la Neu
ville, jprimtr'o explozie reunită, itrupele noastre au 
ocupat un tranşeu Înaintat duşman pe o Întindere de 
250 an. Am făcut prisonieri 74 Francezi. In Argonne, 
după «curte lupte de «raliate de mană am ocuipat o 
/parte a unui tranişeu duşman. Deasupra stabilimen
telor militare la ost d« Beliort, aim aruncat bombe. 

Pe frontul oriental ţi din Balcani: Situaţia e ne
schimbaţi. 

înţelegerea face concesiuni 
Greciei 

Trupele germane au plecat spre Albania. — 
întrevederea miniştrilor francez şi englez cu 
Skuludis. — Consiliul de răsbolu din Londra. 
— Grecia tolerează ocuparea insulei Corfu. — 
Declaraţiile regelui Constantin. — Trupe tur
ceşti Ia graniţa Greciei. — Venizelos în Salonic. 

Arad, 24 Ianuarie. 
Corner e della Sera anuTtţă din Salonic: 

Toate semnele arată că ştirile cari spun, că 
acţiunea împotriva Salonicului e încă departe 
noi Corespund realităţii. Cowcen/trările mari 
delà graniţa grecească arată, că ofensiva pro
babili se va începe in zilele cele mai apropiate. 

Pozitiunile dele Satanic pot fi atacate din 
trei părţi. Dinspre Monastir poate fi atacată ari
pa stângă a armatei de apărare, pe căile ce duc 
deäia 'Ohevgheli si Doiran spre frontul trupelor 
înţelegerii, iar dinspre partea ostică a graniţei 
greco-budgare aripa dreaptă. In aceste 3 zone 
îşi concentrează duşmanul trupele. Cele mai 
multe forţe sunt concentrate între Doiran şi 
Ohevgheli deoarece din aceasta direcţie se con
centrează atacul principal. Pe aceasta linie sunt 
concentraţi peste 200 mii Bulgari. Qermanë au 
aci numai puţină inifanterie, artilerie uşoară şi 
câteva regimente de cavalerie, 

« 

In Monastir sunt vre-o 50 mii soleaţi în par
tea cea mai mare Germani, afară de câteva re
gimente austro-ungare şi bulgare. Armata acea
sta, întărită cu noui regimente bulgare — după 
cum se vesteşte — ar fi plecat în Albania ca să 
atace aripa vestică a trupelor delà Salonic. 

Agenţia Ştefani anunţă din Atena: Mini
strul plenipotenţiar al Franţei şl al Angliei au 
avut în 2 Decemvrie o întrevedere mai lungă 
cu primul ministru Skuludis, Ziarele de seara 
din Athena atribue acestei întrevederi o mare 
importantă. După Giornale d'ltalta cei doi mi
niştri au comunicat primului ministru Skuludis, 
că guvernele lor sunt aplicate a face concesiuni 
economice Greciei. 

« 

Daily Telegraph atribue o mare importantă 
consiliului de răsboiu care a avut loc Mercuri 
în Londra. Consiliul precedent — scrie numi
tul ziar englez — a hotărît evacuarea Darda-
nelelor, iar actualul consiliu probabil a fost con
vocat pentru ca să se ia hotărîri privitor la Sa
lonic, deoarece tun mare tfumăr de trape austro-

ungare au devenit libere si pot fi acum între-* 
buinţate ta acţiunea împotriva Salonicului. 

» 
Evening News primeşte din Atena despre în

trevederea dintre miniştrii francez şi englez cir 
primul ministru Skuludis inifoimaţiunea, că cu 
acest prilej s'a ajuns la o înţelegere mulţumi
toare privitor la ocuparea insulei Corfu. 

Se telegralfiază din Atena: Foarte probabil, 
că in Atena se va proclama starea de asediu. 
Regele 'Constantin a făcut în privinţa aceasta 
următoarele idedlaraţU corespondentullui lui 

Ruskoje Slovo: 
Dacă guvernul tmeu îmi (via prezenta un 

proiect pentru proclamarea stării de asediu, eu 
în tot cazul îl voiu aproba. Nu 'doresc să su
prim nici libertatea cuvântuSui şi nici a scrisu
lui, dar nu pot permite ca ziarele greceşti să 
publice păreri, cari îmi jignesc simţernintele. 
Nu pot tolera, ca ziarele greceşti să publice ape
luri la adresa ţărilor străine, pentru ca să se 
violeze drepturile suverane ale Greciei: Sta
rea de asediu va fi o măsură împotriva acestor 
abuzigrii 

Dm Serres se anunţă oficios cd în secto
rul delà Gümüldfina până la Suflii se concen
trează trupe turceşti. 

„Hamburger Fremdenblatt* anunţă: Zia
relor din Paris li se teJegrafiază din Salonic, 
că Venizelos a sosit acolo pe bordul unui vas 
de răsboiu. 

Răsboiul european. 
MeMglul regelui suedez. 

Stockholm. — Meságiul cetit de regele Ia deschiderea 
camerei, a fost de conţinut îndeosebi privitor Ia luptele 
potenţate al căror rezultai va decide viitorul popoare
lor. Guvernul speră aă-sî păstreze isi în viitor neutra
litatea declarată delà Începutul răftboiuiuî. Susţinerea 
neutralităţii Suediei, armata şi flota mobilizată pentru 
apărarea drepturilor ţării va rămânea şi imai departe 
în preparativele de astăzi. Poporul suedez a suferit 
•foarte mult în «ursul anului trecut pe urma răsboiu-
lui. Statele beligerante au neglijat tot mai mult prin
cipiile drepturilor naţionale îşi îndatorirea să apere 
neutralii de primejdiile războiului, 

Tinuta statelor beligerante a pricinuit poporului 
«uetdez mari dificultăţi economice. Guvernului i s'au 
prevăzut tn repeţite rânduri încercări «ari a u avut 
scopul să aşeze comercdul suedez sub auspicii .străine. 
iMumca desvoltării forţelor armate trebue urmată fără 
întârziere. Cu toate că (budgetul a ioist făcut ţinând 
.seamă de mari economii, necesitatea v a cere noui dări. 
Guvernul va propune leaanerii tă aleagă o «omisiune 
de câţiva deputaţi, «ari să peTtracteze cu guvernul 
afacerile de ordin Intim în feliil cum s'a făcut în toamna 
anulai 1914. 

Lupte decisive pe Marea 
Nordică? 

Geneva. — Plecarea lui Joffre şl Briand la 
Londra au produs mare senzaţie. Ziarele din 
Paris spun, că aceasta este o mărturie a impor
tantei depunere! armelor Muntenegrului. Ştirile 
cele mai îndârjite se.svonesc în toate părţile. 
Se afirmă, că împătrita înţelegere vrea să 
provoace lupte decisive pe malul mării Nordice 
şl în felul acesta flotă de răsboiu a Angliei va 
trebui să între în acţiune. 

Geneva. — in urma afirmaţiilor ştirilor din 
urmă Franţa vrea să înceapă o nouă ofensivă, 
fiind opinia publică foarte agitată. Intre alt« 
bănuieli se svoneşte, şi o mare debarcare pe 
malul olandez. 

Anglia va lupta doi sau zece ani. 
Amsterdam. — Lordul Derby a spus cores

pondentului Iul „iNewyork Herald" următoa
rele; 

— Dacă răsboiul are să dureze doi, saa 
zece ani, Anglia are să lupte până când vu în

frânge Germania. Noua noastră armată este 
mult superioară armatei germane. 

La întrebarea dacă n'are temeri că servi
ciul militar obligator va pricinui turburări in
terne, lordul Derby a răspns că muncitorimea 
este de acord intim cu naţiunea întreagă, a-
vând încredere în învingerea finală. Cea mai 
grea chestiune este privitoare ia muncitorii 
minelor, ale trenurilor şi a marinei, speră însă 
— a zis lordul Derby — că toate dificultăţile 
vor fi aplanate în timpul cel mai scurt pe calea 
cea mai paclnlcă. 

Mesaglul norvegian. 
Crlstiania. — Regele Hakon a deschis şe

dinţa stortingului printr'un mesaj, prin care 
spune că relaţia prietenească faţă cu toate sta
tele s'a menţinut în cursul petractărilor des-
bătute între Norvegia şi statele beligerante, cu 
scopul sprijinirei intereselor comune. Pe lângă 
păstrarea celei mai stricte neutralităţi, Norve
gia, apărând drepturile statelor neutrale, a reu
şit să susţină bunele relaţii cu Dania şi Svedia. 
Mesagiul înşiră unele dispoziţii luate de guvern, 
anunţând că în cameră se va prezintă un pro
iect de lege In chestia dispoziţiilor referitoare 
la desvoltarea şi întărirea armatelor marine si 
de pe uscat. ; 

Vase de răsboiu Japoneze în drum 
spre canalul Suez. 

Paris. — „Journal" anunţă din Tokio că 
trei crucişătoare japoneze, afirmativ Kasuga, 
Tokivá şi Citozu au plecat către canalul Suez 
cu scopul apărării navigaţiei japoneze din o-
cean, sau pentruca să participe Ia apărarea ca
nalului. 

S'a terminat pertractarea 
obligativităţii engleze. 

Rotterdam. — Desbaterile amănunţite a 
proiectului obligativităţii militare, s'a terminat. 
Toate punctele au fost primite tn întregime cu 
mare majoritate. 

Anglia şi-a sporit marina. 
Landra. — (Reuter). Cartea albă camuni-

cată astăzi conţine un adaus, în senzul căreia 
echipa flotei a fost ridicată cu cinzeci de mii 
aomeni, astfel încât întreg contingentul flotei 
are să fie compus din trei sute cincizeci de mii 
oameni, , ..•^u.dùû 

Intăriturl ruseşti pe frontul Basarabean. 
Bucureşti. — Din Iaşi se anunţă: Călători 

sosiţi aici din Basarabia spun că în diferitele 
puncte a Basarabiei, Ruşii construesc puternice 
întărituri. Cea mai febrilă muncă constructiva 
se desvoltă în apropierea frontului bucovinean, 
unde sosesc mereu noui trupe întăritoare, 

Anglia împotriva Olandei. 
Geneva. — Pressa radicală franceză atri

bue luptelor apropiate decisive, călătoria la 
Londra a lui Briand, Joffre si Lacase, In urma 
svonurilor din urmă, Franţa va începe o nouă 
puternică ofensivă pentru liniştirea spiritelor 
agitate ce domină în opinia publică. In cazul 
acesta, diviziunea flotei de răsboiu a Angliei, 
va fi şi ea nevoită să intre în răsboiu. Se svo
neşte şi de o eventuală debarcare pe malurile 
Olandei. 

Noul program al flotei americane. 

Washington. — Agenţia Reuter anunţă: Se
cretarul ministerului de marină Daniels, în 
comisia afacerilor marine a fost pe lângă noul 
program al flotei. In vorbirea ţinută a decla
rat, că după răsboiu America va fi în situaţia, 
prin ajutorul flotei sale puternice şi a situaţiei 
sale bogate, să convoace un congres interna
ll ioná pentru atenuarea militarismului. 

Papa pentru independenta Belgiei. 
Amsterdam. — Canonicul Henusse, care nu I 

de mult a fost primit în audientă la papa, în ca- r 
drele unei predici ţinută în biserica din Lap- ' 
pane, a declarat că papa a promis, cu ocasla 



- % - * I - , , , , 

a íbst Kte această părere. Promit» apof cJf y« 
sprijini dán răsputeri în cameră, orice iniţiativă, 
din orice parte ST veni în această privinţă. 

Cardinalul Mörder la Roma. 
# Roma. — Cardinalul Mercier, primat al Bel

giei1, continuă să fie la Roma obiectul unei de
monstraţii mişcătoare. Partiduî naţionailist ita
lian i-a pregătit o manifestaţie măreaţă. Mii de 
cetăţeni au aclamat pe eminentul prelat la tre
cerea sa pe străzile 'capitalei. Cardinalul Mer
cier a iprimit din partea comsiiliuilui comunal, o 
entuziastă adresă de simpatie. 

Un american asupra situaţiei din 
India. 

Lóridra. — )Se comunica ziarului | „Daily 
Express că Dr. iBellamore cunoscutul turist 
american s'a întors dintr'o călătorie din India 
şi declară că India e tot atât de leală Englitefei 
cu şi Germania kmserului. India e absolut ne
turburată de evenimentele actuale; industria ei 
é mai activă ca în totdeauna. Şefii indieni se în
trec ca să ajute imperiul. E zadarnic ca Ger
manii să încerce Să facă impresie Uimei că In
dia e pe punctul de a se revolta. (Ag. tel.mgl.) 

Nourăsboîu în extremul Orijnt? 
Conflictul cbino-iaponez. 

Arad, 24 Ianuarie. 
JRjeci" are informaţia că Japonia a prezin-

tat din nou guvernului chinez pretenţiile cari 
în primăvara anului 1915 era să producă răs-
boiu între Japonia şi China. In momentul din 
urmă, Japonia şi-a detras pretenţiile, acuma 
însă crede sosită clipa pentru ca să le repete 
cu toată energia. 

Dintre toate, cea mai agresivă pretenţie 
este aceea prin care guvernul chinez în toate 
afacerile militare, financiare şi externe nu 
poate decide decât în înţelegere cu sfetnici ja
ponezi. Japonia poate să edifice şcoli în China, 
în teritorii stabilite va trebui organizată poliţie 
comună japoneză şi chineză, arsenalele chineze 
să fie dirigiate de Chinezi şi Japonezi. Condiţiile 
mai cer că Japonia să construiască o linie de drum 
de fier în China sudică şi preoţii japonezi să 
poată propaga în voie liberă religia lor în 
China. 

Presa japoneză a primit cu însufleţire toate 
pretenţiile şi cere guvernului să prezinte şi alte 
condiţii printre cari cea principală să fie că la 
proxima conferinţă de pace, China să nu-poată 
lua parte directă ci interesele ei să fie repre
zentate de Japonia. 

Dacă ştirea din „Rjeci" este adevărată, se 
verifică o nouă dovadă că Japonia crede sosit 
momentul să-şi estindă hegemonia în Orientul 
îndepărtat. Nu se pot prevedea încurcăturile 
ce se vor naşte pe urma acestei stări de lucruri. 
Este esclus ca America să nu se amestece în 
aceasta afacere, fiindu-i prin pretenţiile japo
neze primejduite toate interesele din marele 
ocean. 

„Times" anunţă din Peking: Ambasadorul 
japonez a comunicat biroului afacerilor externe 
că misiunea proiectată la Tokio a ministrului 
chinez de comunicaţie, nu se va efeptui deo
camdată. Se crede că prin acest fapt Japonia 
a voit să-şi dea expresie împotriva încoronării 
din luna Februarie a lui Jaunsikaj. 

„Daily Telegraph" anunţă din Peking, că 
misiunea proiectată se crede că a dat expresie 
în numele guvernului chinez felicitărilor şi ură
rilor de bine cu prilejul încoronării împăratului 
japonez, pertractând în acelaş timp recunoaş
terea monarhiei şi un împrumut. In urma ex
portului considerabil de muniţii de răsboiu, re-
servele de aur ale Japoniei s'au ridicat la 60 
milioane funţi şterlingi. 

Din Stockholm se anunţă că „Djen" comu
nică din Mukden următoarele: In legătură cu 
evenimentele petrecute în China, in ţinutul 
Mukdenului şl In cel din Gurnski s'a publicat 
starea de asediu, introducând în acelaş timp 
cenzura pentru poşte şi telgraf. Pe linia dru
mului de fer dintre Peking şi Mukden au sporit 
agenţii Ochranlef. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Arad, 24 Ianuarie 1916. 

Orfelinatul din Sibiiu. 
— Ecouri din regat — 

In timp «e «fleHe trftcute l&udaim arena filantro
pică a eelor ce .s'au gândit la crearea — din banii pro
fesorilor — « unui orfelinat ţ i internat pentru icopii 
pentru profesori, ilarele de peste munţi ne «duceau 
vestea unei frumoase initiative: In românescul Sibiiu 
*e va inălta In curând — gratie ofrandelor ce vor primi 
— un imare inititut In care 'se vor primi orfanii eroilor 
morţi pe câmpurile de luptă. 

Vorbindu-ne despre această faiptă buni 91 faptă 
românească „Românul" din Arad adaogă: 

„Un ziar de bulevard din Budapenta, „Az Est", în 
cunsul unui an de zile a colectat pentru scojpiuri uma
nitare neicesitate prin răsboi aproape 2 milioane de 
ooroane. Oare 12 milioane de Români nu vor fi în >stare 
*ă dea un milion pentru orfanii neamului nostru?" 

Inima românească miloasă până acolo Încât <s« În
duioşează *i de íoarta unui pui de şarpe, cum observa 
odată marele filo-român Mich elet; inima românească, 
nu poate >să privească icu indiferentă, vetrele părăsita, 
fiinţele nevinovate rămase fără adăpost de pe urma 
răsboiului. 

Orfelinatul din Sibiiu trebue «ă i e edifice; se va 
edifica. El va fi un «imbod comcret, nu numai al filantro
piei, dar .şi al unei isolidarităţi ce ne leagă p» toţi cei 
de-o Iknibă, cei do-o lais-să, 

Copiii eroilor morţi pentru o datorie ostăşească 
nu pot *ă fie lăsaţi prada vânturilor; nu pot fi ei, ur
maşii bravilor, cerşetorii zilelor de mâne! 

Si lângă atâtea mari opere de iniţiativă românească, 
din frumosul Sibiiu, vom putea de aci încolo <să admi
răm isi orfelinatul fiilor de ioldaţi români morţi vi-
tejeişte. 

Ideea e prea frumoasă, ca să un fi« înfăptuită! 

- ( V W o m l J .....:,].miMi 

Serviciul obligator până la 55 ani. Alaltăieri 
s'a dat publicităţii în Austria dispoziţiile le
gale, prin care se întinde serviciul de răsboiu 
obligator şi asupra cetăţenilor până la 55 ani. 
Până acum legea prevedea că cetăţenii monar
hiei până la 50 ani pot fi înrolaţi pentru servi
ciul de răsboiu. Noua dispoziţie arată că cetă
ţenii trecuţi de 50 ani, vor fi întrebuinţaţi pen
tru servicii militare în interiorul ţării cel mult 
şease săptămâni, şi după un concediu de două 
luni, pot fi iară chemaţi la serviciu de răsboiu^ 

O descoperire senzaţională în Brăila. Sub-
şeful brigăzei de siguranţă din Brăila, d. Mi-
hăescu, a descoperit în urma unei reclamaţiuni, 
pe str. Orientală 83. Ea se numeşte Iulia Fan-
pe strad Orientală 83. Ea se numeşte Iulia Fan-
tum, e în etate de 50 de ani şi e originară din 
Viena. Au început cercetări pentru stabilirea 
cauzelor sechestrării, spre a se putea stabili în 
urmă responsabilitatea vinovaţilor. 

O serbare orginală in Bucureşti. Se scrie 
din Bucureşti: Duminecă 27 Decemvrie v., a 
treia zi de Crăciun, M. M. L. L. regele şi re
gina României au invitat la serbarea pomului 
de Crăciun pe toţi copiii în vârstă de 8—10 ani 
ai ofiţerilor din garnizoană împreună cu pă
rinţii lor. La ora 5 seara întreaga familie re
gală a intrat în sala tronului salutaţi de peste 
300 copii strânşi în jurul frumosului brad. Ma
iestăţile Lor au mângâiat cu multă bunătate pe 
copilaşi, distribuindu-le daruri frumoase. Invi
taţii au trecut apoi în bufet, urmând apoi dan
sul până la 7 seara; când familia regală s'a 
retras, i ....,.,.-,1 

Atentat împotriva trenului balcanic. Se a-
nunţă din Sofia: împotriva trenului balcanic, 
care a sosit Joi seara delà Berlin aci s'a să
vârşit un atentat din partea Sârbilor, dar din 

tratativelor de pace tó fift«rvMf ta wtouM 
pe lângă dormiHorl pentru restabilirea todepea-
dentej Belgiei. ! 

P a s t d t a C o r f a . 
Londra. — „Daily Chroniclé" anunţă din 

Corfu, că acolo au sosit în 18 c. pe bordul unui 
crucişător italian mai mulţi membrii ái came
rei sârbeşti însoţiţi de baronul Squitti, ministrul 
italian la curtea sârbească. Pe bordul acestui 
crucişător a sosit şi primul ministru Paşici, 
care a declarat corespondentului numitului ziar 
cu mult optjmism, că e foarte mulţumitor alia
ţilor pentru ajutorul care l'au dat armatei şi po
porului sârbesc» , , ; :, 

Anglia râvneşte să fie stăpână pe 
Întreg comerţul mondial. 

Berlin. — După cum e informat corespon
dentul din Amsterdam ai.liii Vositsche Zeitung 
guvernul englez, pentru c i să Uca o eficacitate 
şi mai mare blocuaului riguros la care s'a decis 
împotriva Qermaniei, a hotărît să înfiinţeze 
c comisie care să controleze circulaţia trans
atlantică, adecă întreg comerţul mondial să-
stea sub intluinţa Angliei. Mărfurile s'ar trans
porta în ţările neutre în acest caz în contul An
gliei. Anglia ar câştiga prin aceasta două avan-
tagii: ea va putea reduce importul din statele 
neutrale, despre cari bănuieşte că o parte din 
articolele importate le dă statelor duşmane An
gliei, iar al doilea avantaj ar fi financiar, adecă 
întreg comerţul mondial s'ar desfăşura prin in-
termediarea Angliei. Neutralii ar fi în acest 
caz constrânşi să-şi împartă câştigul cu Anglia. 
Anglia se va apropia astfel — după cum a de
clarat ministrul Runcimann, — de scopul ei 
principal: cucerirea comerţului mondial. 

m 

Berlin. — Lui Berliner Tageblatt i se anunţă 
din Olanda: Agenţia Reuter e informată din 
Melbourne, că guvernul Australiei a oprit orice 
export în Olanda. Probabil că această măsură 
e'numai o consecinţă a blocusului înăsprit a-
nunţat de Anglia împotriva Germaniei, 

Luptele In Mesopotanla. 
Bern, — „Le Tepms" ocupându-se cu rup

tele d<ela Kut-el-Amara constată, că situaţia, 
deşi se pretinde că Aylmer a recucerit Seik-
Saidul, nu e favorabilă Englezilor. Englezii au 
făcut din Kut-el-Amara o adevărată cetate. 
Paşa Nureddin a impresorat aceasta pozitiune 
şi a ocupat Seik-Said, tăind astfel legătura 
garnizoanei de 10 mii oameni din Kut-el-Amara 
cii proiectează înfometarea Kut-el-Amarei. Lui 
Aylmer i-a reuşit numai după o luptă foarte 
grea să-i alunge pe Turci din Seik-Said, iar 
succesul îi va fi fără valoare, dacă nu-i va reu
şi să-şi împreune trupele cu cele din Kut-el-
Amara. Posesiunea acestei cetăţi e o condiţie 
neapărată pentru menţinerea poziţiunilor en
gleze. Fără de aceasta Englezii sunt constrânşi 
să se retragă la Korna şi în acest caz au per-
dut iarăş, tot ce au câştigat cu jertfe mart 

Noul trupe engleze în Mesopotanla. 
Stockholm. — „Nowoie Wremia anunţă din 

Teheran, că Englezii au debarcat în zilele din 
urmă trupe considerabile în portul Cosima din 
golful persic. Aceste sunt trupe indiene aduse 
din Egipt şi Gallipoli. O parte din aceste trupe 
sunt în drum spre Kut-el-Amara şi vor forma 
armate de rezervă pentru generalii Aylmer şi 
Campbell, , 

Clemenceau cere dictatura în 
Franţa. 

Berlin, 22 Ianuarie. — După cum află „Vos-
\ sische Zeitung" din Zürich, Clemenceau cere în 
f eiarui său cu insistentă dictatura în Franţa. 

După Clemenceau Franţa ar fi avut încă 
de multă vreme nevoe de o dictatură aspri mo-

! rală. Actum însă începe a deveni necesară dic-
j tătura şi în alt senz. Nu i-ar conveni de loc însă, 
îl ca puterea dictatoriică să ajungă pe mâniîe unei 
j | singure persoane — et să se înfiinţeze un co
li miitet aşa zis al salivării naţionale. Acestui co
ji mftet să-i dea apoi toată puterea. Clemenceau 
I afirtnăj că $i şeful socialist decedat Vaittant 
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orocire fără rezultat. Pe linia Pirot-Niş, între 
ocalitătile Sitschewo şi Sveti Petar s'a dat 
intr'un defileu mai multe puşcături asupra tre-
lului. Quvernorul Ciaprasicof, care din întâm-
ilare călătoria cu acest tren a dat imediat or-
in de oprire şi a dispus să se ia măsurile ne
cesare. Şeful administraţiei militare, generalul 
utnicef a ordonat supravegherea cea mai ri-
îroasă a căii ferate şi a pornit o anchetă se-
eră, delà al cărei rezultat va atârna asprimea 
ledepsirei ce se va enunţa asupra localităţilor, 
e se găsesc în apropierea căii ferate. f 

Prescripţiile de neutralitate ale Operei din 
hicago. Direcţiunea Operei din Chicago, pen-
ru a evita un răsboiu mondial în miniatură 
ntre artiştii ei, cari sunt de naţionalităţi dife-
te, a luat unele măsuri de conduită şi le-a a-
i$at în toate garderobele artiştilor şi între 
ulise. Aceste prescripţii sună astfel: 

1. Să nu se discute despre capabilitatea de 
uptă a diferitelor armate, ci să se păstreze 
nai bine vocea pentru reprezentaţia, în care 
rebuie să se cânte. 

2. Să nu se neliniştească nir»"~M gândind, 
are domnitor îsi va pierde tronul, ci mai bine 
ï cugete fiecare să nu-şi piardă aici angaja
mentul. 

3. In Statele-Unite fiti cu toţii fraţi de arme, 
ari luptă pentru succesul Operei din Chicago. 

4. Răsboiul Operei îl avem înainte de toate. 
5. Arta nu te întreabă de ce naţionalitate 
i. Deci puteţi să vă cruţaţi plămânii. 
6. A tăcea e aur — afară de timpul când 

inţl. Numai regisorul şi dirigentu! vor fi to-
rati ca oratori. v 

Directorul delà „Revue des deux Mondes". 
Getim :în Le Temps idela 18 Ianuarie 
í consilM de supraveghiere delà Reuve 
es deux Mandes în işediroţa delà 14 Ian
uarie, a numit pe noul! director delà Re
vue, în locul regretatului Francis Charmes, 
legerea consiliului, care va fi aşternută, după 
biceiu, adunării generale a acţionarilor, s'a 
icut în persoana eminentului publicist René 
fournie delà Academia franceză, r— -"dinte o-

jorar al Societăţii oamenilor de litere. Meritele 
René Doumic sunt bine cunoscute. Insărci-

at, de ani de zile, cu critica literară şi dra
stică delà Revue des Deux Mondes, el a do-
edit în cărţile cari-i fac autoritatea, fineţe şi 
ätrundere a gustului literar. Se svonise că 
ar fi pus candidatura la acest post şi Gabriel 
tnoteaux, însă într'o scrisoare publicată de 
-e Figaro", preşedintele Academiei franceze 
lune că nu este printre cei ce aspiră la succe-
unea lui Francis Charmes. 

t Silvia Muntean n. Moise după lungi şi 
•ele suferinţe a decedat în 20 Ianuarie n. a. c. 
vârstă de 32 ani. înmormântarea defunctei 
făcut Sâmbătă în 22 Ianuarie n. a. c. în ci-

itirul gr. cat. din Parta. Odihnească în pace! 

Apel către toate elevele absolvente de 
'oala civilă de tete cu internat a Asociaţiunii 
n Sibiiu, să binevoiască a trimite cu grăbire 
latorul făgăduit pentrw şcoala Asociatiunei, 
care e mult avizată în vremurile grele de 

stăzi din cauza răsboiului. Banii să se trimită 
e adresa subsemnatului director al şcoalei. 
iatoarele generoase se vor evita in ziaristica 
mână şi la On. Comitet al Asociaţiunii. — Cu 
stinsă stimă:Dr. V. Bologa, director, Nagy-
ében. 

PENTRU „ALBUMUL DECO
RAŢILOR ROMÂNI" 
nn altaţf st trimiteţi redacţiei 
„Romanu lu i " grabnic fotografiile 
vitejilor noştri şi informaţia jsa ne
cesare (locul «ştirii. «flBîBti!, v 
ţl fHtt'i risglâtiti cu friilla raspe * 

I 

U l t i m a o r â . 
ITALIA I$I RETRAGE TRUPELE DIN ALBANIA? 

Berlin. — „Vossische Zeltung" află din Zürich: 
Acum e sigur, că Italia îşi va retrage trupele din 
Albania. Atât Barzilai prin discursul său, cât şi 
pressa semloficioasă italiană motivează această 
retragere spunând, că expediţia în Albania şi-a 
ajuns tinta ocrotind pe refugiaţii sârbi. Această 
motivare însă nu corespunde adevărului, deoarece 
Italienii au ocupat Valona într'o vreme, când ni
meni nici nu se gândea măcar la posibilitatea unui 
atac în Serbia. 

* 
Gerteva. — Pressa franceză anunţă, că guver

nul italian a decis retragerea trupelor italo-sârbe 
din nordul Albaniei. 

DIMISIA LUI SALANDRA? 
Budapesta. — Ziarul „Az Est" află că în urma 

consiliului de miniştri care a avut ioc la Quirinal, 
s'a răspândit în Roma svonul, că d. Salandra, prim-
ministru, a dimisionat. 

TURBURÄRI IN CHINA. 
Petrograd. — Din Mukden se anunţă, că o bri

gadă din divizia chineză nr. 20 e în marş spre 
.HuWIuaşeu, cu misiunea de a respinge pe răsvră-
titü Mongoli cari au năvălit în principatul Atsu-
nensen, unde au proclamat restabilirea dina
stiei manciurtene. 

ESSAD PASA IN SALONIC, 
Atena. — Daily Chronicle anunţă: Essad 

paşa a sosit la Salonic, unde a declarat că va 
lua parte la apărarea Salonicului cu 20 mii oa
meni al săi. 

SITUAŢIA FAVORABILĂ IN MUNTENEGRU. 
Budapesta. — Delà cartierul préssel se a-

nuntă: Tratativele urmate în Cetinje privitor 
la depunerea armelor s'au încheiat definitiv, 
aşa că s'a deschis calea pentru începerea tra
tativelor diplomatice. Ches*k*nea depunerii ar
melor a fost rezolvită favorabil. Predarea ar
melor continuă. Probabil în curând va fi linişte 
în Muntenexru. S'a început extrădarea priso-
nlerilor austro-ungari din captivitate munte-
negrină. Până acum s'au întors 30 de ofiţeri. 

AVIATORI DUŞMANI AU BOMBARDAT 
ŢĂRMUL OSTIC AL ANGLIEI. 

Londra. — Agenţia Reuter anunţă: In noap
tea trecută, luminată de razele lunei, s'au ară
tat deasupra ţărmului ostie al Angliei aeropla
ne duşmane, din care s'au aruncat 9 bombe. 
Focul provocat de bombele incendiatoare a 
fost repede stins. Au fost omorîti 2 cetăţeni,» 
iar doi bărbaţi, o femeie şi 3 copii au fost răniţi. 

Bibliografie. 
Primim următoarele publicaţii nouă: I. Bro-

şu: Siluete, poezii. Preţul 2 cor. Se pot comanda 
delà „Librăria Arhidîecezană" şi „Foaia Popo
rului" în Sibiiu; „Concordia" în Arad; „Libră
ria I. Ciurcu" în Braşov, şi „Librăria Arhidie-
cezană" în Blaj. 

A apărut cea mai bună carte de rugăciuni, 
întocmită de preotul Petru E. Papp. Ea se vinde în 
folosul şcoalei româneşti din Pocola, susţinută de 
ambele confesiuni. 

Se extinde pe 280 pagini şi Cuprinde tot ce e 
necesar pentru mângâierea sufletească a unui 
creştin. Un exemplar costă 1 cor. 20 fii. Se află 
de vânzare la Librăria Diecezană din Arad şi 
„Doina" în Beiuş. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Petru Bacoş, Feldpost. Am primit 7 cof. 

abonament până la 30 Aprilie 1916. 
Demetriu Iovitia, inginer, Bucureşti. Abo

namentului ziarului pt. România e de 40 lei 
la an. In coroane se plăteşte după curs. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Se caută 
pentru administraţia ziarului » Românul* 

uu adiunct 
Ofertele însoţite cu indicarea pretenţiunilor 
sunt a se trimite la 

TIPOGRAFIA .CONCORDIA* 

Arad. 

Un comis harnic, 
află Ioc, sub condiţii favorabile la Firma 

IOAN COMŞA & FIU, 
(Co 2 5 7 0 - 8 ) Selişte (Szelistye). 

Caut 

un practicant 
care are 8—10 luni practică pe lângă toată 
proviziunea şi 80 de coroane lunar. 

VIRGIL VLAD. 
farmacist 

v« 2 5 8 7 - 1 0 Gyulafehérvár. 

ANUNŢ. 
Un practicant sau practicantă 

poate afla aplicare îndată la institutul nostru. 
„SENTINELA" 

institut de economii şi credit ca societate 
Se 2 5 6 3 - 1 0 pe acţii în Satul-Nou - Révaujfalu. 

ANUNŢ. 
In cancelaria notarului cercual din Săsciori 

(Szászcsor) (Szeben m.) află aplicare mo
mentană un cancelist Domn sau Dom
nişoară; cei cu practică bună în afacerile 
notariale pe lângă 120 Cor; iar cei cu 
practică mai puţină 85 Cor. salar lunar. 

Preferiţi sunt cei cu diplomă de notar, 
iar fiind postul de vice-notar vacant pot fi 
cu timpul aleşi în acest post definitiv. 

S ă s c i o r i , (Szászcsor, Szeben m.) la 18 
Ianuarie 1916. 

Augustin Bârsanu, 
(Ba 2 5 7 1 - 3 ) notar cercual. 

IN ATENŢIUNEA INSTITUTELOR DE 
CREDIT ŞI ECONOMII. Din cauză că nu
mărul personalului nostru tehnic — în urma 
înrolării la armată — s'a redus în mod foarte 
simţitor, rugăm institutele de credit şi 
economii să binevoiască a trimite bilanţurile 
lor spre publicare în ziar cu cel puţin 4—5 
zile înainte de termin, deoarece îndată după 
primirea lor nu le vom putea publica. 

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase

menea se re^ o r « un timp de cel puţin 16 zile. 

— Tipografia „Concordia" societate pe acţii. 



T E L E F O N I CEL MAI MODERN INSTITUT I T E L E F O N I 
NRUL. 750. I TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN I NRUL. 750. 

UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 

lüSacécptare 
prompta, s 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I I . : 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI. NRUL. l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişee, 
precum şi cu cele mai moderne litere 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şl pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mal mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări în această branşă delà 
cele mal simple până ia cele m*i fine. 

Preţuri 
moderate 

Tiparul tipográfiai „Concordia" societate pe «et» ta Arad. — Editor respoasabil LAURENTIU LUCA. 


